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Antwort 
 
der Landesregierung 
 
auf die Kleine Anfrage 2216 vom 31. Juli 2023 
des Abgeordneten Andreas Keith   AfD 
Drucksache 18/5195 
 
 
 
Expertise zur Berücksichtigung inklusiver Belange und Aspekte im Förderprogramm 
„Moderne Sportstätte 2022" 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Die nordrhein-westfälische Staatskanzlei hat in den Jahren 2021 und 2022 insgesamt 382.000 
Euro für externe Berater, Gutachter und (Meinungs-)Forschungsaufträge ausgegeben. 
 
In der Antwort auf Frage 2 der Kleinen Anfrage 18/4475 listet die Landesregierung zwar die 
einzelnen Projekte der Staatskanzlei auf, für die externe Berater oder Gutachter beauftragt 
wurden. Sie bleibt allerdings Antworten zu z. B. einzelnen Kostenpunkten oder Auftragneh-
mern weiter schuldig.  
 
 
Der Minister für Bundes- und Europaangelegenheiten sowie Medien und Chef der 
Staatskanzlei hat die Kleine Anfrage 2216 mit Schreiben vom 12. Oktober 2023 namens der 
Landesregierung beantwortet. 
 
 
1. Welcher externe Berater hat den Zuschlag für das Projekt „Expertise zur Berück-

sichtigung inklusiver Belange und Aspekte im Förderprogramm Moderne Sport-
stätte 2022“ erhalten? 

 
Die Expertise wurde von Prof. em. Dr. Horst Hübner erstellt. 
 
 
2. Welche konkrete Tätigkeit hat der externe Berater hierbei übernommen? 
 
Die Arbeiten zur „Erstellung einer Expertise zur Berücksichtigung inklusiver Belange und As-
pekte in einem Sportstättenmodernisierungs-programm für Sportvereine in Nordrhein-Westfa-
len“ wurden als selbständige Forschungs- und Beratungstätigkeiten durchgeführt. Die Exper-
tise wurde der Staatskanzlei als Ausdruck und digitales Format zur Verfügung gestellt. 
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3. Wie hoch waren die Kosten des externen Beraters für die o. g. Beraterdienstleis-
tung? 

 
Die Höhe der Kosten für die Erstellung der o. g. Expertise beliefen sich auf 14.232,40 EUR 
brutto. 
 
 
4. In welchen weiteren Projekten der Staatskanzlei hat der externe Berater seit 2017 

entgeltlich mitgewirkt? 
 
Der Berater hat in keinem weiteren Projekt der Staatskanzlei mitgewirkt. 
 
 
5. Wie viele Mitarbeiter der Staatskanzlei haben am Förderprogramm „Moderne 

Sportstätte 2022“ mitgewirkt? 
 
In der Staatskanzlei haben während der gesamten Programmlaufzeit durchschnittlich 1,2 Mit-
arbeiter/innen am Förderprogramm „Moderne Sportstätte 2022“ mitgewirkt. 

 

 


